Pracovny list Uhol dvech veltorev v [E2

Co potrebujeme vedie z predchadzajiicich roénikov na to, aby sme vypocitali velkost’

uhla dvoch vektorov?

Zopakujme si:

Uhol — vrchol uhla, ramena uhla

Oznacenie uhla — trojicou bodov, gréckymi pismenami

Druhy uhlov — ostry, tupy, vypukly, pravy, priamy, plny

Miera uhla — stupniova (stupne, minuty, sekundy) a oblukova (radiany)

Goniometrické funkcie uhla v pravouhlom trojuholniku (sinus — pomer protil'ahlej odvesny
ku prepone, kosinus uhla — pomer pril'ahlej odvesny k prepone, tangens — pomer protil’ahlej
odvesny k prilahlej odvesne, kotangens — pomer pril'ahlej odvesnu k protil’'ahlej odvesne)
RieSenie pravouhlého trojuholnika (Pytagorova veta, sinusova a kosinusova veta,
goniometrické funkcie)

Vektor — suradnice vektora a dizka (velkost’) vektora, sudet a rozdiel vektorov.

Ukézeme si, ako vypocitat’ uhol vektorov len pomocou vedomosti uvedenych vysSie.
ULOHA 1 Vypogitajte uhol vektorov ﬁ(2,1) a \7(— l,— 3).

RIESENIE: Najprv si dané vektory narysujme do sustavy suradnic. Zaroven zostrojime rozdiel

tychto vektorov.
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Urdime si stiradnice rozdielu vektorov i — V.
Plati it —V = (ul —Vi,Up —Vz), takze Ui —V = (3,4).
Vypoéitajme teraz dizky (velkosti) vietkych troch vektorov.

Ziskame tak diZky stran trojuholnika a potom pomocou kosinusovej vety vypoéitame
vel’kost' uhla vektorov #% (2, 1) av (— 1,— 3).
Dizku (velkost’) vektorov pocitame pomocou vzorca, ktory sme odvodili zo vztahu

Pytagorovej vety.
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o= 0,2 =12+ (37 =IO
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Kosinusova veta pre tento trojuholnik sa da zapisat’ vztahom:
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Dosadime vypogitané hodnoty (dizky vektorov) to druhého vztahu .

g V3107 =52 5410-25_ -10 -1
PTTBANI0 2450 24242 2

Funkcia kosinus nadobuda zaporné hodnoty v druhom a trefom kvadrante, takze uhol medzi
vektormi moze nadobudat” hodnoty v druhom kvadrante 180° —45° =135° a v trefom
kvadrante 180° +45° =225°.

Vzhladom na rieSenie trojuholnika, v ktorom stiéet vePkosti vnutornych uhlov je 180°,

vel’kost’ uhla medzi vektormi bude 135°.

Teraz si tito ilohu vypocitajme podl’a vzorca uvedeného v tabul’kach.

Pre velkost uhla ¢ dvoch vektorov u (ul ,uz) a \7(\/1 ,V2) plati:
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up-vyt+tup-vy
\/u12+u22 '\/V12+V2

Po dosadeni stiradnic vektorov # (2,1) a \7(— 1,— 3) ziskame:

CosQ =
¢ 2

2-(=1)+1-(-3)
V22 12 (1P + (<3P
Potom:
-5 -5 -5 -1
T A0 V50 252 2

Velkost’ uhla medzi vektormi bude 135°.

cosQp =

Co mdZeme povedat’ o takomto vypocte velkosti uhla? ... je lepsie si tento vzorec

zapamiitat’ a pouZivat’...

A €O VIEME O CITATELOVI A MENOVATELOVI
vo vzorci pre vypocet vel'kosti uhla dvoch vektorov?

Vyraz uq-v| +uy - Vo nazyvame skalarny sucin vektorov .

Odmocniny st vzorce na vypocet diZok (velkosti) vektorov:

\lulz + u22 = ‘ﬁ‘
\[Vlz + V22 = ‘\7‘

Vyrieste si teraz nasledujuce cvicenia.

Zelam Vam vel’a uspechov.
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Cvicenie 1
a) Vypoéitajte uhol vektorov VV(— 2,— 1) az (l, 3) :

Aﬁzj_

b) Vypocitajte uhol vektorov (\/5 ,— 1) a V[ )

Cvicenie 2
a) Vypocitajte uhol vektorov u=EF a ; = @, ak:
E[3,-1] F[0,3],C[4,0] D[4,2].

b) Vypoditajte uhol vektorov a = KL a b= m , ak:
K[4,-2].L[0,3], M[-4,0]N[2,4].

Cvicenie 3
e (3 6 . )
a) Zistite, ¢i st vektory u g,—g a v(— 0,12; 1,2) na seba kolmé.

Svoje tvrdenie odovodnite.

. 3 (2
b) Zistite, ¢i st vektory u(O,S; - Zj a v(§;0,75) na seba kolmé.

Svoje tvrdenie odovodnite.

Cvicenie 4

a) Vypocitajte uhol, ktory zvieraju strany a@ a b v trojuholniku ABC .
A[-4,2], B[5,0],C[2,4]

b) Vypotitajte uhol, ktory zvieraju strany ¢ a b v lichobezniku ABCD .
A[-3,0],B[5,0], C[2,4] D[0,4]

Ak chcete vediet’ vysledky cviceni, napiSte viera.kolbaskia@gmail.com.
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